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1. Zméfit hodnoty odport rezistorti Rg, Rc,Rp obéma variantami ptimé metody.
Porovnat vysledky méteni bez zapocteni vnitinich odporth méficich ptistroji
s vysledky, ve kterych jejich vnitini odpor zapocteme. Zméfit odpory rezistorti
ohmmetrem a porovnat je s vysledky méteni.

2. Zmgéftit odpor rezistorti Rg, Rc,Rp mustkovou metodou a rovnéz je porovnat s
velikostmi naméfenymi ohmmetrem.

Pomiicky:
Panel s rezistory Rg, Rc,Rp ; ampérmetr; volmetr; galvanometr; panel Wheatstoneova

mustku se sadou odporti; odporova dekada, ohmmetr; stejnosmérny zdroj elektrického napéti;
reostat; spojovaci vodice.

Namérené a vypoctené hodnoty.

Pro méfeni odporu primou metodou podle varianty A jsme sestavili nasledujici obvod.

Obr. 1: Schéma zapojeni pfimé metody, varianta A.
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Odpor Rx jsme postupné nahradili neznamymi odpory Rs, Rc,Rp a pro kazdy provedli 3
meéieni. Pro budouci vypocet skute¢né hodnoty odporu je nezbytné zapsat vzdy vnitini odpor
meéficiho pfistroje na daném méficim rozsahu.




Tab. 1: Méfeni odporu pifimou metodou podle varianty A

Rs Rc Rp
Rozsah V: 2,4V Ry=12000Q | Rozsah V: 12V Ry=60000Q2 | Rozsah V: 12V  Ry=60000Q2
Rozsah A: 12mA RA=100Q | Rozsah A: 12ZmA Ra=100 Q | Rozsah A: 0,6mA R =1170 Q
C.m& | U[V] I [mA] R[Q] U[Vv] I [mA] R[Q] U[Vv] I [mA] R[Q]
1 1,8 9 9
2 2,0 10 10
3 2,2 11 11

Ve srovnavaci tab. 2 jsou pfehledné hodnoty odport namétenych a vypoctenych.

. : . o U
V 1. fadku je odpor vyjadieny bez zapocteni vnitiniho odporu pfistroji, tedy R = I_V .
A
V 2. fadku je odpor vyjadieny se zapoctenim vnitiniho odporu piistroja, tedy
R :UX :UV—UA :i—R
YT I, I,

X

Ve 3. fadku je odpor zméfen multimetrem.

Tab. 2: Srovnavaci tabulka velikosti odport.

Rp/Q | Rc/Q | Rp/Q
A
]A
r=Ur g,
IA
RMULTIMETRM

Pro méfeni odporu primou metodou podle varianty B jsme sestavili nésledujici obvod:

Obr. 2: Schéma zapojeni pfimé metody, varianta B.
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Odpor R_ jsme postupné nahradili nezndmymi odpory Rs, Rc,Rp a pro kazdy provedli 3

meéieni. Pro budouci vypocet skute¢né hodnoty odporu je nezbytné zapsat vzdy vnitini odpor

méficiho pfistroje na daném rozsahu.




Tab. 3: M¢teni odporu pifimou metodou podle varianty B.

Rc

Rp

Rozsah V: 2,4V Ry=12000Q | Rozsah V: 12V Ry=60000Q | Rozsah V: 12V  Ry=60000Q
Rozsah A: 12mA Ra=100Q | Rozsah A: 12mA Rx=100 Q | Rozsah A: 0,6mA R,=1170 Q
C. mét U[vV] | ImA] | R[Q] U[v] | ImA] | R[Q] U[V] | I[mA] | RI[Q]
1 1,4 9 9
2 1,6 10 10
3 1,8 11 11
Ve srovnavaci tab. 4 jsou piehledné hodnoty odporti namétenych a vypoctenych.
. . . . U
V 1. fadku je odpor vyjadieny bez zapocteni vnitiniho odporu pfistroji, tedy R = I—V .
A
V 2. tadku je odpor vyjadieny se zapoctenim vnitiniho odporu ptistroji, tedy
' I x 1 4 I 14 I — &
A RV
Ve 3. fadku je odpor zméfen multimetrem.
Tab. 4: Srovnavaci tabulka velikosti odport.
Rp/Q | Rc/Q | Rp/Q
rR=Yr
]A
R= Uy
U
I,——-"
RV
RMULTIMETRM
Tab. 5: Vypocet méfeni odporu Rx.
Rs Rc Rp
I mA] | R=—""—[a] | I, [mA] | R=——"[a]| I, [mA] (o]
' -1 v ' I 4~ 1 v ' 1 4~ I v

Zavér: Z tabulky 2 a 4 vyplyva: Metoda A je vhodné pro méfeni malych odport, metoda B

pro méfeni velkych odport.




2. Méreni odporu rezistori Rs, Rc, Rp mistkovou metodou.

Sestavili jsme nasledujici obvod:

Pro hledany odpor R, plyne vztah: R, =R,—.

Odpor R; nahradime postupné neznamymi odpory Rg, Rc,Rp . Odpory R3 a Rs vybereme ze
znamych. Odpor R: je tvofen odporovou dekadou a jeho velikost nastavujeme do stavu, kdy
galvanometrem neprochazi proud.

Vysledky méfeni odporu pomoci mitistku jsou v tab. 5.

Tab. 5: Méfeni odporu mustkovou metodou

R3 [Q] R4 [Q] Rz [Q] Ri [Q] RmuLTiMETR [Q]
Rs
Rc
Rp
Zavér: Hodnoty v poslednich dvou sloupcich jsou , proto povazuji mistkovou

metodu za presnou.



